

Индекс цен один из лучших в мире

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе заявил, что разговоры о высоких ценах как главной проблеме страны - это попытка оппозиции манипулировать цифрами. По словам Кобахидзе, за 12 лет правления "Грузинской мечты" индекс потребительских цен вырос на 66%. Это, по его словам, один из самых низких показателей по сравнению с другими странами, в том числе с Россией, ЕС и США.

"Публикуемые оппозицией данные являются манипулятивными, и мы можем дать более развернутый ответ на эти циркулирующие домыслы... Напоминаю, что мы пережили 2 кризиса, один - валютно-экономический кризис, который совпал с первой украинской войной, это были 2015-2016 годы, тогда был высокий уровень инфляции, среди них девальвация.

Вторым стал кризис, связанный с Covid, когда высокий уровень инфляции наблюдался во всем мире, не только в Грузии. Несмотря на это, нам удалось сохранить показатель индекса цен на уровне 66%, что является одним из лучших показателей в нашем регионе, на континенте и в мире", - сказал Кобахидзе.

По его мнению, оппозиция пытается сместить акценты, говоря о ценах, так как избегает высказывать свою позицию по подготовленному парламентским большинством законопроекту против пропаганды ЛГБТ.

Ознакомились с текущими работами

Заместитель председателя Верховного совета Аджарии Тите Арошидзе ознакомился с работами по благоустройству улицы Цотне Дадияни. На данном этапе обустроена дренажная система и дорожное покрытие. В рамках проекта планируется реабилитировать систему освещения и уложить асфальтовое покрытие.

Работы начались в феврале этого года и завершатся в ноябре. Вместе с ним за ходом работ наблюдали мэр Батуми Арчил Чиковани, депутат Ресан Концелидзе и другие представители правительства.

По здравоохранению и социальным вопросам

На заседании Верховного совета обсуждались план действий на 2024 год и отчет о работе комитета по здравоохранению и социальным вопросам. Председатель комитета Илья Вердзадзе представил законодателям оба вопроса, включенные в повестку дня. Члены комитета высказались за продолжение дальнейших процедур, предусмотренных регламентом по обоим вопросам.

Сухопутная граница с Грузией закрыта

Азербайджан продлил до 1 июля специальный карантинный режим. Карантин из-за пандемии коронавируса в Азербайджане действует с середины марта 2020 года. При этом большинство ограничений из-за коронавируса сейчас сняты, но остаются закрытыми сухопутные границы, в том числе с Грузией.

Уже четыре года туристам попасть в Азербайджан из Грузии и наоборот можно только воздушным путем. Открытие Азербайджаном сухопутных границ с Грузией поспособствует росту числа визитеров из соседней страны, заявил глава МИД Грузии Илья Дарчиашвили.

"Мы приветствуем, чтобы границы Азербайджана были полностью открыты для большего развития туризма, у нас было много визитеров из нашей соседней страны и стратегического партнера, и хотим, чтобы это продолжалось и в будущем", - заявил Дарчиашвили.

Грузия потеряла более 1,5 миллиона туристов из-за того, что закрыта сухопутная граница со стороны Азербайджана, заявила на днях и замминистра экономики Мариам Квирвишвили. По ее словам, в этом главная причина того, что Грузия не смогла полностью восстановить турпоток по сравнению с допандемийным уровнем.

Инфраструктура

Строительство Батумской объездной дороги находится в завершающей фазе

"Сложнейший проект Батумской объездной дороги, строительство которой ведется в сложных геологических условиях, несмотря на множество сложностей, будет завершено в этом году. Приложив еще больше усилий и увеличив ресурсы, можно будет открыть данную дорогу к сезону, что очень важно для Батуми", - заявил министр регионального развития и инфраструктуры Ираклий Карселадзе после осмотра строительных работ Батумской объездной дороги.

Строительство объездной дороги активно продолжается. Проект осуществляется Департаментом автомобильных дорог Министерства регионального развития и инфраструктуры Грузии при финансовой поддержке Азиатского банка развития (ADB) и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АИВ). В рамках проекта Батумской объездной дороги строится двухполосная асфальтобетонная дорога протяженностью 14 км, 20 мостовых переходов и пять тоннелей. В настоящее время все пять тоннелей, предусмотренных проектом, прорезаны и построено 19 мостов из 20.

По заявлению министра, важно, чтобы в зависимости от содержания объездной дороги были предусмотрены две развязки, через которые можно будет въехать в город. Соответственно, с открытием новой объездной дороги город будет максимально разгружен. Новая



объездная дорога пройдет через села Махинджаури, Гантиади, Капрешуми, Салибаури, Ферия, Махвилаури и Хелвачаури. В настоящее время существующая дорога проходит через туристическую и жилую зону. В результате осуществления проекта Батумская объездная дорога (вместе с Кобулетской объездной дорогой) полностью разгрузит транспортное движение в курортной зоне Аджарии.

Дословно

Новые руководители справятся со всеми вызовами

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе рассказал о нескольких кадровых изменениях в администрации правительства. По словам Ираклия Кобахидзе, главой администрации правительства назначен Леван Жоржолани, который был депутатом Тбилисского сакребуло и председателем юридической комиссии. Николоз Ткемаладзе назначен главой департамента по связям с регионами администрации правительства.

Министром здравоохранения Грузии стал Михаил Сарджвеладзе, нового главу ведомства представил премьер-министр Ираклий Кобахидзе на брифинге в администрации правительства страны. Пост министра по делам вынужденно перемещенных с оккупированных территорий Грузии лиц, труда, здравоохранения и социальной защиты Грузии стал вакантным 1 марта, когда в отставку ушел Зураб Азарашвили. По словам премьер-министра, в течение последней недели в связи с выбором кандидатуры консультации прошли как с членами политической команды, так и с представителями медицинского общества.



"На основе консультаций я пришел к заключению, что можно рассмотреть как представителей медицинского общества, так и других кандидатов. В итоге я предпочел отдать члену нашей политической команды, в отношении профессионализма и добросовестности которого у меня особое доверие, основанное на опыте", - заявил Кобахидзе о Сарджвеладзе.

До 2012 года Сарджвеладзе был успешным адвокатом. После 2012 года он занимал различные должности в госслужбе. Был руководителем бюро исполнения, замминистра юстиции, членом парламента Грузии и председателем парламентского комитета по правам человека и гражданской интеграции.

"Я хочу пожелать успехов господину Сарджвеладзе, который с сегодняшнего дня будет руководить несколькими важнейшими направлениями - это здравоохранение, и кроме здравоохранения, соцобеспечение населения, защита интересов вынужденных переселенцев, трудоустройство и вопросы труда", - отметил Кобахидзе, подчеркнув, что в этих направлениях есть серьезные вызовы и выразил уверенность, что новый министр справится с ними.

Советником премьер-министра Грузии по вопросам отношений с Россией назначен Георгий Каджая, заявил глава правительства Ираклий Кобахидзе на брифинге. Ранее Георгий Каджая возглавлял

секцию интересов Грузии при посольстве Швейцарии в России. Что касается Зураба Абашидзе, который с 2012 года занимал должность спецпредставителя главы правительства Грузии по связям с Россией, то он займет должность советника премьер-министра.

"Я обратился к господину Ираклию Гарибашвили несколько месяцев назад, всегда чувствовал его поддержку, просил его подумать о новом человеке на эту должность. Логика была проста - с 2012 года прошло 12 лет, у всего есть начало и конец. Он принял мое предложение в принципе", - сказал Абашидзе.

По словам Абашидзе, он знаком с Каджая много лет и считает его опытным, квалифицированным сотрудником.

"Он работал в Совете безопасности. Хорошо знает эту тему, он квалифицированный и серьезный человек. И я думаю, что он будет руководить этой деятельностью соответствующим образом", - заявил Абашидзе.

Что касается замены Каджая, то главой отдела интересов Грузии посольства Швейцарии в России был назначен Мамука Мерквиладзе.

Зураб Абашидзе был назначен спецпредставителем премьера Грузии по отношениям с Россией в 2012 году. С тех пор он вел грузино-российские переговоры в формате "Абашидзе-Карасин".

Новоназначенный советник премьера также подчеркнул, что кадровые перестановки никак не повлияют на отношения Грузии и России. По его словам, Георгий Каджая - опытный человек, в течение многих лет работавший в МИД Грузии, а затем в Совете безопасности. Последние четыре года он руководил секцией интересов Грузии при посольстве Швейцарии в РФ. В Москве Каджая хорошо знает, отметил дипломат.

Диалог между странами на сегодняшний день поддерживается в рамках Женевских дискуссий и регулярных встреч представителя грузинского премьера по связям с РФ и сенатора Григория Карасина, проходящих в Праге. Формат пражских переговоров был запущен в декабре 2012 года. Стороны в ходе встреч обсуждают вопросы, связанные с торговлей, туризмом, гуманитарные вопросы. В рамках неформального диалога Абашидзе-Карасин состоялось 26 встреч, постоянный контакт поддерживался в дистанционном формате. Россия заинтересована в прагматичном диалоге и возвращении к полноценному взаимовыгодному сотрудничеству с грузинскими партнерами, и все положительные результаты, достигнутые за последние 11 лет неформального диалога, будут востребованы.

Вопрос восстановления дипломатических отношений с РФ не стоит на повестке дня правительства Грузии в ближайшем будущем. Об этом сообщил Зураб Абашидзе. Советник главы правительства Грузии оценил уровень дипломатических отношений Грузии и России как низкий.

"Что касается торгово-экономических связей, чем, в частности, я занимался, там есть, конечно, положительный рост цифр с того периода, когда мы начали этот формат с 2012 года и по сегодняшний день. По цифрам если судить, там есть увеличение экспорта и импорта - в целом товарооборота.

Многие компании вовлечены в торгово-экономические связи. Так что в рамках этого формата нам удалось сделать многое для развития экономических связей, транспортных коммуникаций, мы решили некоторые гуманитарные проблемы", - сообщил Абашидзе.

Заявления и комментарии

Некоторые поступки противоречат духу дружбы

"Выражаем надежду, что власть Украины пересмотрит решения, которые грубо противоречат духу дружбы между Грузией и Украиной, грузинским и украинским народами", - говорится в заявлении правительства Грузии.

В заявлении отмечается, что властям Украины важно и необходимо передать Грузии преступников, которые в настоящее время занимают высокие посты в украинской власти.

"На фоне визита Зураба Адеишвили в составе официальной делегации Украины в ЕС и Федеративную Республику Германия, мы хотели бы выразить нашу глубокую озабоченность и беспокойство в связи с отношением украинской власти к дружественной Украине стране - Грузии и грузинскому народу. Исходя из того, что Украина вовлечена в войну и защищается от российской военной агрессии, мы долгое время воздерживались от фиксации позиции по такому отношению власти Украины. Хотя после визита Зураба Адеишвили в составе украинской делегации в Брюссель и Берлин мы вынуждены четко выразить свою позицию.

В течение последних двух лет Грузия непоколебимо выражала свою солидарность с Украинским государством и украинским народом и осуждала военную агрессию России против нашей дружественной страны. Грузия официально присоединилась к более чем 600 решениям, разработанным на международных платформах, которые обеспечили поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины и осуждение военной агрессии России. Кроме того, Грузия оказывает обширную гуманитарную помощь дружественному украинскому народу.

На этом фоне, ряд решений украинских властей вызывает сожаление и глубокую обеспокоенность, которые прямо противоречат традиционной дружбе, установившейся между двумя странами и народами: власти Украины под непонятным предлогом невведения санкций и неотправки бойцов-добровольцев в Украину 1 марта 2022 года отозвали чрезвычайного и полномочного посла Украины в Грузии; 3 июля 2023 года украинские власти под ложным предлогом нахождения Михаила Саакашвили в предсмертном состоянии выдворили посла Грузии в Украине. Хотя посол Грузии был одним из тех редких иностранных дипломатов, которые оставались в Киеве с начала войны и не покидали Украину ни на один день; власти Украины выступили с рядом заявлений о Михаиле Саакашвили, в которых якобы указан политический мотив его заключения, в том числе заявление о том, что "Россия убивала Михаила Саакашвили руками грузинских властей"; во власти Украины высокие посты по-прежнему занимают люди, находящиеся в розыске или осужденные за различные преступления. С этой точки зрения особое беспокойство вызывает нахождение Зураба Адеишвили на должности советника Генерального прокурора Украины, а также пребывание на должности заместителя главы Службы контрразведки Украины Георгия Лорткипанидзе. Напомним, что указанные лица возглавляли авторитарный режим предыдущей власти Грузии, жертвами которого стали жизни, здоровье и благополучие многих людей.

Правительству Грузии непонятно, почему украинское правительство принимает такие решения, которые направлены на искусственное отдаление двух дружественных стран и народов друг от друга. Выражаем надежду, что украинские власти пересмотрят решения, которые грубо противоречат духу дружбы между Грузией и Украиной, грузинским и украинским народами. Прежде всего, украинским властям важно и необходимо передать Грузии преступников, которые сейчас занимают высокие посты в украинской власти. Мы глубоко верим, что какие бы решения ни принимали политики, ничто не поколеблет историческую дружбу между наши-

ми странами и народами", - говорится в заявлении правительства Грузии.

Также правительство Грузии в обращении к ЕС и Германии выражает обеспокоенность в связи с визитами и встречами, в которых бывший министр юстиции Грузии Зураб



Адеишвили - "лицо, признанное и разыскиваемое грузинскими судебными органами, участвовал в составе украинской делегации".

"Зураб Адеишвили был одним из создателей репрессивного режима, который в течение многих лет попирает принципы демократии и правового государства, основные права и свободы человека и независимость судебной власти в Грузии. Этот режим унес жизни, здоровье и благополучие многих людей. Зураб Адеишвили осужден по делам о незаконном захвате виноделни, захвате телекомпании Iberia, похищении и жестоком насилии в отношении Кобы Давиташвили, пытках заключенных и банкротстве Cartu Bank-a, он обвиняется по делам о рейдерском захвате телекомпании Imedi и насилии 7 ноября 2007 года, сокрытии убийства Буты Робакидзе. Учитывая все вышесказанное, прием Зураба Адеишвили в Европейском союзе и Федеративной Республике Германия подрывает представление о том, что европейская бюрократия верна идее правового государства", - отмечено в заявлении.

Власти Грузии подчеркивают, что прием Адеишвили в ЕС и Германии "прямо противоречит духу первого из 9 приоритетов, определенных ЕС для Грузии, который предусматривает предотвращение усиления антиевропейских настроений в Грузии".

"Аналогичным образом антиевропейские настроения опираются на свободное передвижение других преступников и разыскиваемых лиц по территории ЕС, некоторые из которых имеют разумные основания полагать, что они все еще причастны к серьезным преступным деяниям против граждан государств - членов ЕС. Грузия является преданным партнером и ожидает, что в будущем европейские структуры и бюрократия будут проявлять больше уважения и приверженности ценностям, на которых основывалась Европа после Второй мировой войны", - подчеркнуто в заявлении правительства Грузии.

Премьер Грузии Ираклий Кобахидзе прокомментировал оба заявления, опубликованных Администрацией правительства, одно из которых адресовано властям Украины, второе - ЕС и Берлину.

"Для нас неприемлемо, что преступники пользуются возможностью свободного передвижения по всей Европе и

что преступников - людей, которые обвиняются в наиболее тяжких преступлениях, встречают в Брюсселе и Берлине. Необходимо было отреагировать на это. Позвольте мне напомнить вам, что Зураб Адеишвили осужден не за одно преступление. Кроме того, у него есть еще два обвинения. Это - тягчайшие преступления, связанные, например, с бизнес-рэккетом, захватом телевидения, пытками людей, жестоким насилием над людьми. Это тягчайшие преступления. Когда такой человек входит в состав делегации в Брюсселе, Берлине, для нас это категорически неприемлемо", - подчеркнул Кобахидзе.

Он отметил, что подобные факты негативно влияют на настроение общества по отношению к европейской бюрократии.

"Грузинское общество должно верить, что европейская бюрократия верна таким принципам и идеалам, как правовое государство, верховенство закона и другим. Это важно. Поэтому для нас чрезвычайно важно отреагировать на этот факт. Будет уместно связаться с властями ЕС и Германии, чтобы должным образом прояснить этот вопрос", - отметил глава правительства Грузии.

Ираклий Кобахидзе заявил, что "визит Адеишвили в Брюссель является нападением на европейские ценности, включая верховенство закона, принципы правового государства. Поэтому мы выразили ту позицию, которую должны были выразить", - заключил он.

Глава МИД Грузии Илья Дарчиашвил также выразил обеспокоенность грузинской власти послу ЕС Павлу Герчинскому и послу Германии Петеру Фишеру в связи с визитом экс-главы Минюста Грузии Зураба Адеишвили в Брюссель и Бундестаг. Встреча состоялась в Министерстве иностранных дел Грузии. Послам было заявлено, что Зураб Адеишвили виновен в громких делах, и то, что человек, чьи преступные действия были направлены против демократических, справедливых государственных принципов, принимает участие в официальных форматах в странах ЕС, - печальный факт.

"Это, естественно, вызывает справедливое беспокойство в грузинском обществе и не способствует эффективности усилий, направленных против антизападных настроений. На встрече была выражена надежда, что ЕС и государства-члены будут надлежащим образом реагировать на подобные факты в будущем. Послы подтвердили свою готовность к тесному сотрудничеству как по вопросам активной повестки дня двусторонних отношений, так и для продвижения дальнейшей интеграции Грузии в Европейский союз", - сказано в заявлении МИД.

По мнению лидера парламентского большинства Мамуки Мдинарадзе, Украина должна передать Грузии уголовных преступников. Он отметил, что Лорткипанидзе и другие люди, которые находятся там, даже продвигаются по карьерной лестнице.

"Они пробрались в Грузию, минуя таможенную, и после этих людей повысили в должности. Поэтому пусть принимают наш искренний упрек по этому поводу. Пусть выдадут нам преступников. Если какая-то платформа существует, мы ее уже и так поддерживаем. Мы даже пошли на самый большой политический риск в отношении Гааги, присоединившись к требованию санкций против России, суду над военными преступниками и так далее. На этом фоне, когда мы присоединились к более чем 600 документам, что мы от них видим? Вовлечение в нарративы, которые разные люди внутри и за пределами страны создают против Грузии. Поэтому односторонняя дружба будет продолжаться. Жаль, что нам приходится это говорить, но на каком-то этапе нам придется сказать правду", - заявил Мамука Мдинарадзе.

В парламенте

Продолжают работу над выполнением девяти рекомендаций ЕС

Юридический комитет парламента Грузии, опираясь на заключение Венецианской комиссии, рассматривает законодательные поправки, касающиеся работы Специальной следственной службы и Антикоррупционного бюро. Инициаторами законопроекта являются члены парламентского большинства. Парламентская оппозиция, кроме депутатов от партии "Европейские социалисты", отказалась от участия в обсуждении.

По словам главы юридического комитета Анри Оханашвили, поправками устанавливаются гарантии неприкосновенности главы Антикоррупционного бюро. В частности, глава этого ведомства может быть привлечен к уголовной ответственности, задержан или арестован только с предварительного согласия парламента Грузии. Кроме того, досмотр его места жительства или места работы, автомобиля или личный досмотр могут проводиться также с разрешения законодательного органа.

Исключением станет лишь случай, когда главу Антикоррупционного бюро застанут непосредственно за совершением преступления. Кроме того, отменяется основание для досрочного прекращения полномочий руководителя Антикоррупционного бюро, связанное с употреблением наркотических средств и уклонением от обязательной проверки на наркотики.

По словам Оханашвили, это не означает, что если глава бюро совершит преступление, связанное с наркотиками, он не будет привлечен к ответственности. В таком случае это станет основанием для досрочного прекращения полномочий, отметил политик.

Изменения также касаются определения бюджета главы бюро и свободы распоряжаться финансовыми расходами.

"Пакет изменений ориентирован на реализацию части плана из девяти пунктов, который связан с дальнейшим усилением Антикоррупционного бюро и созданием гарантий, которые обеспечат еще большую эффективность этой службы", - отметил Оханашвили.

Что касается внесения изменений в деятельность Специальной следственной службы, то в случае принятия поправки ведомство будет уполномочено в любое время по собственной инициативе публиковать специальный отчет по вопросам, связанным с их деятельностью.

Кроме того, меняются сроки и условия конкурса по избранию главы Службы. Увеличивается кворум для принятия парламентом Грузии решения о приостановлении неприкосновенности руководителей этих двух служб - с большинства присутствующих до большинства полного состава.

Для продвижения Грузии на пути вступления в Евросоюз, стране необходимо выполнить девять рекомендаций.

Среди них дальнейшее обеспечение эффективности, институциональной независимости и беспристрастности Антикоррупционного бюро, Специальной следственной службы и Службы защиты персональных данных.

Выполнение рекомендаций Венецианской комиссии в отношении этих органов посредством инклюзивного процесса, накопление большого опыта в расследовании дел, связанных с борьбой с коррупцией и организованной преступностью.

В компетенцию службы входит расследование преступлений чиновников и сотрудников следственных органов, в том числе сотрудников прокуратуры и полиции, связанных с нарушением прав и свобод человека.

Также непредставление политической партией финансовой декларации в Антикоррупционное бюро Грузии в течение двух лет подряд может стать основанием для аннулирования регистрации партии - соответствующие поправки вносятся в закон "О политических объединениях граждан".

В действующий закон добавляется новая статья, согласно которой, если партия не подаст финансовую декларацию в Антикоррупционное бюро в течение двух лет подряд, Национальное агентство публичного реестра будет иметь право отозвать регистрацию партии на основании Обращения руководителя Антикоррупционного бюро.

Экономика

Вносит особый вклад в развитие и прогресс экономики страны

Доходы Грузии от туризма достигнут 4,5 миллиарда долларов, а аэропорты страны обслужат 6,8 миллиона пассажиров в 2024 году, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе на презентации планов на 2024 год.

Туризм в Грузии начал восстанавливаться после спада из-за пандемии с лета 2021 года. За последние три года доходы от туризма бьют новые рекорды. По данным Нацбанка, доходы туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превысили рекордные показатели 2019 года.

"У нас есть обоснованные ожидания, что 2024 год будет еще более успешным", - заявил Кобахидзе.

По словам премьера, туризм - важнейшее направление, которое вносит особый вклад в развитие и прогресс экономики Грузии. Кобахидзе отметил, что туризму придется и большая политическая нагрузка. Он способствует углублению отношений между народами, что является важным фактором обеспечения безопасности Грузии.

"Туризм трудоустраивает людей и увеличивает их доходы. С 2012 года оборот гостиниц и ресторанов увеличился в четыре раза, количество занятых в отрасли людей увеличилось с 28 тысяч до 40 тысяч, средняя заработная плата занятых в отрасли увеличилась в три раза", - заявил он.

Кобахидзе отметил и быстрый рост сферы авиации в 2023 году.

"В частности, международные аэропорты Грузии обслужили рекордное количество пассажиров - 6 миллионов. Впервые в истории в международном аэропорту Кутаиси зарегистрировано 1,5 миллиона пассажиров", - сказал он.

По информации премьера, запланирован ряд важных проектов по улучшению туристско-логистического потенциала нашей страны. В первую очередь, планируется развитие проекта Тбилисского международного аэропорта, который также будет транзитно-логистическим центром с пассажирским и грузовым терминалами высокого уровня. Также очень важно продвижение межрегиональных перевозок. Для этого правительство продолжит стимулировать внутренние рейсы, строительство и развитие внутренних аэропортов.

В частности, в этом году запланировано строительство и полная модернизация аэропорта Телави, проектирование и строительство нового терминала аэропорта Мestia, также разработка генерального плана развития аэропорта Кутаиси



завершится в этом году, в этом же году начнутся соответствующие инфраструктурные работы.

"Это важные проекты, которые будут способствовать развитию туризма в стране и экономическому прогрессу нашей страны в целом", - сказал Кобахидзе.

В ходе своего выступления Кобахидзе анонсировал 6-7 апреля проведение впервые в истории Грузии молодежного чемпионата мира по сноуборду на горнолыжном курорте Гудаури под эгидой Международной федерации лыжного спорта.

Также он напомнил о важном событии для туристической сферы - Всемирном дне туризма, который в 2024 году отметят в Грузии.

"Это тоже очень важное достижение для нашей страны, и еще раз спасибо за это команде. Страна примет ведущих лидеров туристического и авиационного секторов и снова окажется в эпицентре международного сообщества и средств массовой информации", - отметил он.

Кроме того, в Грузии пройдет важный международный форум делового туризма - MND 2024, в котором примут участие представители ведущих организаций Европы, работающих в сфере делового туризма. По словам Кобахидзе, мероприятие внесет существенный вклад в улучшение международного рейтинга страны в сфере делового туризма.

Кроме того, в этом году совместно с ЕС и странами Персидского залива запланированы комплексные мероприятия, направленные на новые целевые рынки, такие, как Китай, США, Индия и другие. Как отметил премьер, эти мероприятия повысят популярность Грузии и существенно поспособ-

ствуют дальнейшему развитию туристической отрасли в стране.

В допандемийном 2019 году Грузия побила свои рекорды. Количество международных путешественников превысило 9,3 миллиона, а доходы составили 3,3 миллиарда долларов. В 2020 году доходы от отрасли опустились на невероятно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов при количестве международных путешественников 1,7 миллиона.

В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов.

Что касается 2022 года, то доход от туристов составил более 3,5 миллиарда долларов. В целом в течение 2022 года Грузию посетило 5,4 миллиона международных путешественников.

Грузия потеряла более 1,5 миллиона туристов из-за закрытия Азербайджаном сухопутной границы и не смогла вернуться к допандемийным показателям, заявила замминистра экономики Мариам Квришвили на презентации.

Решение о закрытии сухопутной границы Азербайджан принял весной 2020 года из-за пандемии коронавируса. Тогда в Баку было объявлено, что карантинный режим продлится до тех пор, пока в этом будет необходимость. "Сухопутная граница соседней с нами страны - Азербайджана - уже некоторое время закрыта. Это напрямую выражается в цифрах... Из-за упомянутого фактора наша страна фактически потеряла более 1,5 миллиона туристов", - сказала Квришвили.

Это эквивалентно примерно 400 миллионам долларов, заявила замминистра. По ее словам, именно этот фактор привел к тому, что Грузия не смогла полностью восстановить туристические потоки. Въезд из Азербайджана в Грузию, как и въезд, возможен только воздушным путем.

Азербайджан входит в пятерку основных торговых партнеров Грузии. Внешнеторговый оборот с соседней страной в январе 2024 года составил 93 миллиона долларов.

Согласно данным Национальной службы статистики, в 2023 году иностранцы посетили Грузию 7,1 миллиона раз, что на 30,3% больше, чем за 2022 год. Больше всего визитеров было из России - 1,2 миллиона, что составляет 23,2% от общего числа визитеров. Далее следуют Турция (доля 21,4%) и Армения (13,5%). Страна в прошлом году получила от туризма доход в более чем четыре миллиарда долларов.

Впервые после приостановления программы МВФ

Миссия Международного валютного фонда (МВФ) находилась с визитом в Тбилиси впервые после приостановления программы поддержки экономических реформ в Грузии в июле 2023 года, сообщает Национальный банк Грузии.

МВФ в июле 2023 года отложил рассмотрение второго обзора по Грузии в рамках Соглашения о резервном финансировании (SBA), после которого Грузия должна была получить 30 млн. СДР (около 40 млн. долларов). Ни Нацбанк Грузии, ни МВФ не указали, что стало причиной принятия такого решения. В Нацбанке пояснили, что сотрудничество с организацией продолжается, и отметили, что имеют позитивные ожидания по возобновлению программы в стране.

МВФ приостановил программу в Грузии вскоре после того, как в Грузии вступили в силу поправки в Закон "О Национальном банке" в июне 2023 года, предусматривающие введение новой должности - первого вице-президента регулятора, который в отсутствие главы Нацбанка должен исполнять его обязанности.



Парламенту для принятия поправок пришлось преодолевать наложенное президентом вето. Она посчитала нецелесообразным расширение состава руководителей регулятора.

В рамках визита представители миссии МВФ встретились с исполняющей обязанности президента Нацбанка Натией Турнава.

Миссия МВФ в Грузии, согласно уставу IV статьи Фонда, осуществляется периодически, и ее целью является оценка Международным валютным фондом макроэкономической ситуации в Грузии, а также фискальной и монетарной политики страны. На встрече с членами миссии МВФ также присутствовали вице-президенты НБГ Екатерина Микадзе и Екатерина Галдава.

На встрече руководство Нацбанка предоставило членам миссии МВФ подробную информацию об основных макроэкономических тенденциях. Менеджмент также представил обзоры монетарной политики и финансовой стабильности.

Национальный банк успешно сотрудничает с МВФ с 1991 года. С тех пор организация помогает стране в реализации структурных реформ. Первая трехлетняя программа, направленная на поддержку экономических реформ в Грузии, которую МВФ утвердил в апреле 2017 года, завершилась в 2021 году. Общие выплаты в рамках программы составили 687 миллионов долларов.

В 2022 году Грузия и МВФ договорились о новой трехлетней программе для страны. Исполнительный совет МВФ утвердил соглашение Stand By с правительством Грузии на сумму 280 миллионов долларов (100% квоты и 210,4 миллиона SDR).

Новая трехлетняя программа поможет сохранить и укрепить макроэкономическую и



финансовую стабильность Грузии, а также будет способствовать ее сильному и более инклюзивному росту.

Как ранее заявил председатель финансово-бюджетного комитета парламента Грузии Паата Квицинадзе, МВФ финансировал пополнение резервов Нацбанка, но Грузия несколько лет не брала денег у финансового института, так как в этом не было необходимости.

Очередное заседание комитета по монетарной политике регулятора состоялось 13 марта. Существуют все предпосылки для смягчения монетарной политики в Грузии, заявил начальник департамента по финансовой стабильности Национального банка Грузии Давид Утиашвили.

Нацбанк Грузии долгое время придерживается жесткой монетарной политики. Ставка рефинансирования впервые снизилась спустя 13 месяцев в мае 2023 года и составила 10,5%. В августе ставка снизилась до 10,25%, в сентябре - до 10%, а уже в декабре - 9,5%. В январе 2024 года ставка уменьшена до 9%.

Ставка рефинансирования - это размер процента в годовом исчислении, который кредитные организации выплачивают Нацбанку за предоставленные им кредиты. Ставка является основным инструментом денежно-кредитной политики Национального банка и считается ориентиром для рыночных ставок в финансовом секторе.

"Февральская инфляция достаточно низкая, и ожидания низкие, поэтому у нас есть все предпосылки к тому, что заявленная нами тенденция смягчения продолжится и в последующие периоды. Нам будет сложно объявить точное решение комитета, хотя все предпосылки для тенденции смягчения есть", - сказал Утиашвили.

По данным статистики, годовая инфляция (февраль 2024 года к февралю 2023 года) в Грузии составила 0,3% при целевом показателе 3%. По информации Нацбанка, согласно текущему прогнозу при прочих равных условиях, инфляция в 2024 году временно превысит целевой показатель в 3% и в конечном итоге в среднесрочной перспективе останется близкой к нему.

В Грузии от ставки рефинансирования зависят 32,1 тысячи кредитов для бизнеса на сумму 6,5 млрд. лари.

Кроме того, по словам Утиашвили, несмотря на переменчивость внешних факторов, в том числе решение России о временном запрете экспорта бензина, который активно покупает Грузия, Нацбанк больше смотрит на фундаментальные факторы.

"Внешние факторы изменчивы, в том числе решение России может иметь определенное влияние. Хотя мы ожидаем, что это влияние будет минимальным, и в целом политика Нацбанка не меняется по отношению к этим видам внешних факторов. Это разовые, временные факторы, поэтому мы смотрим на фундаментальные", - сказал он.

Бережно храня традиции вот уже 103 года

Наша газета - прямая наследница первой, вышедшей в Аджарии газеты, история которой официально берет начало 18 марта 1921 года. Эта республиканская газета первоначально выходила под названием "Известия Военно-революционного комитета города Батума и Политотдела 11-й Красной армии", затем название неоднократно менялось - в более поздний период она, в частности, именовалась "Советский Аджаристан", "Советская Аджария". В 1971 году награждена орденом "Знак Почета".

Какое бы название она не имела в те годы, всегда привлекала читателей актуальностью материалов и профессионализмом их подачи. Особенный читательский бум приходится на годы редакторства Владимира



Петровича Марганидзе, под руководством которого начиналось наше становление и работало не одно поколение профессионалов. Он сделал газету "Советская Аджария" самой читаемой, а его имя еще при жизни было вписано в историю журналистики как одного из лучших редакторов Советского Союза.

Сегодня газета "Аджария", как единственное издание на русском языке, бережно храня традиции, даже выходя раз в неделю в виде четырехстраничного вкладыша, по мере возможности оперативно старается информировать читателей о происходящем в стране. Продолжательница исторического издания - правопреемник которого ныне ООО "Газета "Аджара" и "Аджария" - по праву отмечает 18 марта свое 103-летие.

Культура и образование

Фестиваль продлится до конца текущего семестра

Масштабный трехмесячный молодежный фестиваль скоро возьмет старт, заявил министр образования, науки и молодежи Георгий Амилахвари. В фестивале примут участие студенты всех авторизованных университетов Грузии. Фестиваль будет включать следующие направления: спорт (соревнования по более десяти видам спорта), культура (конкурсы), интермедиа (театрально-тематические конкурсы между университетами), добровольчество. Целевой аудиторией будет 25 тысяч студентов.

"Одно новшество, которое правда является инновационным - это интермедиа, когда театры, существующие в университетах, будут состязаться друг с другом в разных конкурсах. Добровольчество - это направление дает возможность молодежи рассуждать о путях решения разных социальных проблем по своим интересам", - заявил Амилахвари.

По его словам, среди молодежи большой популярностью пользуются инновации, технологии, инженерия, математика, поэтому будет и конкурс по STEM направлению. Фестиваль начнется в ближайшее время и продлится до конца текущего семестра.

Амилахвари отметил, что в этом году в Грузии будет объявлен самый масштабный за последнее тысячелетие тематический грантовый конкурс.

"Конкурс будет уникальной возможностью осуществления интересных, творческих, идей, инициатив или проектов практически всех молодых ребят, проживающих в Грузии", - отметил Амилахвари.

Министр также отметил, что главный приоритет - учитывать интересы молодежи во время разработки и создания проектов. По словам Амилахвари, будет создана платформа, которая станет лучшим пространством для того, чтобы молодежь и министерство могли делиться друг с другом идеями.

"Это даст нам возможность постоянно иметь диалог с молодежью, получить обратную связь от них по разным вопросам, на основе чего будут приниматься конкретные решения", - подчеркнул Амилахвари.

На презентации присутствовал премьер-министр Ираклий Кобахидзе, который отметил, что в Грузии особенно талантливая молодежь и реализация их таланта важна не только для них самих, но и для развития страны.

"Главнейшим инструментом для создания новых возможностей для молодежи является, естественно, система образования. Мы готовим и осенью представим обществу новый четырехлетний план развития, в котором особое внимание будет уделено вопросам образования и молодежи", - заявил Кобахидзе.

По словам Кобахидзе, цель правительства создать масштабные проекты, которые обеспечат доступ к образованию международного уровня. Премьер подчеркнул, что обязательно должна быть обновлена инфраструктура госуниверситетов. Также, особое внимание будет уделено развитию спорта, что особенно важно для молодых ребят.

"Наряду с созданием широких возможностей личностного развития, власть особое внимание уделит и усилению национально-патриотического заряда и формированию высокого гражданского сознания", - заявил Кобахидзе, добавив, что для достижения этой цели Минобразования осуществит соответствующие реформы.

На презентации также стало известно, что в 2024 году Минобразования организует летний лагерь в Анаклиа и тематические лагеря, которые примут около 4 тысяч молодых ребят. В лагерях будут трудоустроены около 400 человек.

Искусство

Впервые представлено в Европе в таком масштабе

Более 85 тысяч местных и иностранных любителей искусства в течение 19 недель посетили выставку работ грузинского художника-примитивиста Нико Пиросмани в Швейцарии, говорится в благодарственном письме Фонда Бейлера грузинскому Минкульту.

В 2023-2024 годах работы Нико Пиросманавили приняли четыре выставочных центра международного значения. Первая персональная выставка художника прошла в Музее современного искусства Луизианы в Дании. После этого экспозицию перевезли в Фонд Бейлера в Швейцарии.

Фонд Байлера выразил благодарность за хорошую организацию выставки и отметил, что экспозицию посетили многие представители грузинской диаспоры. Подчеркивается, что множество изданий, среди которых Financial Times, Frankfurter Allgemeine Zeitung, Le Monde и Neue Zürcher Zeitung, написали положительные отзывы о выставке.



"Важно, что это первый и исторический случай, когда творчество Пиросмани было представлено в Европе в таком масштабе. В Дании и Швейцарии было представлено 48 работ Пиросмани, из них 47 картин принадлежат Фонду нового и современного грузинского искусства Государственного художественного музея им. Ш. Амиранавили, а одна картина отобрана из Госмузея Нико Пиросманавили в Мирзаани", - говорится в сообщении Минкультуры.

Почти через год около 50 работ Нико Пиросмани вернулись в Грузию целыми и невредимыми, отмечают в ведомстве.

Нико Пиросмани (1862-1918) - культовый грузинский худож-



ник XX века. Судьба его была трагична: он жил и умер нищим и безвестным. Долгое время после смерти его творчество вызывало горячие споры и противоречивые оценки.

Пиросманавили родился в семье бедного крестьянина. Вынужденный с детства зарабатывать себе на жизнь, он не смог получить специального художественного образования. Первые навыки живописи получил у художников-странников, которые расписывали вывески лавок и кабачков. Так же начал работать и он.

Будучи непрофессионалом, Пиросмани не прибегал к всякого рода сложным приемам и методам, чтобы связать композицию воедино. Вещи и фигуры существуют у него как бы сами по себе, порождая чувство щемящей тоски и одиночества.

В портретах Пиросмани перед зрителем предстают разнообразные типы старого Тбилиси, в которых художник подмечал и выявлял самое характерное: надутый и самодовольный сын богатого купца, исполненный собственного достоинства дворник с косматой породой, актриса Маргарита, продавец дров и старый князь в черной черкеске с рогом в руке.

Из 50 стран приедут сотни дзюдоистов

Столица 22-24 марта примет турнир Большого шлема по дзюдо, на котором выступит действующий чемпион тбилисского турнира и Олимпийских игр Лаша Бекаури. Около 400 дзюдоистов из 50 стран выступят в столице Грузии в семи весовых категориях у мужчин и женщин.

"Мои болельщики со всей Грузии ждут вас в новом Дворце спорта. Меня это очень порадует, я обязательно постараюсь порадовать вас своим чемпионством", - написал в сети Бекаури.



Свой состав на турнир Большого шлема в Тбилиси опубликовала сборная Японии. Болельщики увидят на соревнованиях двукратного чемпиона мира, 32-летнего Соичи Хашимото, а также действующую олимпийскую чемпионку среди женщин Акира Соне (+78 кг).

В 2023 году грузинские дзюдоисты завоевали в Тбилиси три золотые, две серебряные и одну бронзовую медали. Лаша Бекаури (90 кг), Илья Суламанидзе (100 кг) и Гела Заалишвили (+100 кг) стали победителями турнира, Георгий Сардалашвили (60 кг) и Лука Майсурадзе (90 кг) завоевали серебряные медали, а Лаша Шавдатуашвили (73 кг) завоевал бронзу.

Полностью соответствует всем стандартам

Впервые грузинский горнолыжный курорт Гудаури (120 км от Тбилиси) 6-7 апреля примет молодежный чемпионат мира по сноуборду под эгидой Международной федерации лыжного спорта и сноуборда. Право на проведение чемпионата среди спортсменов до 21 года Грузия получила после успешного проведения этапа Кубка мира по дисциплине сноуборд-кросс в Гудаури.

В Международной федерации лыжного спорта отметили, что Гудаури полностью соответствует всем стандартам - как инфраструктурным, так и организационным. По словам замминистра экономики Грузии Мариам Квривишвили, проведение международных турниров положительно влияет на укрепление туристической отрасли горных регионов, что положительно влияет на экономику страны.

Молодежный чемпионат мира по сноуборду впервые прошел в 1997 году в Италии. После этого хозяевами престижного турнира были Испания, Франция, Германия, Австрия, Швейцария, Швеция. Грузия успешно приняла чемпионат мира по сноуборду, фристайлу и фриски на горнолыжном курорте Бакуриани в феврале 2023 года и заняла почетное место на спортивной карте мира. На проведение чемпио-



ната было инвестировано около 300 миллионов лари. В рамках подготовки к первенству в Бакуриани были построены три новые канатные дороги, проведены 29-километровые системы искусственного оснежения, два резервуара для воды объемом 307 тысяч кубических метров, шесть новых трасс для состязаний.